

Univerzita Karlova v Praze
Fakulta sociálních věd
Institut sociologických studií
Hodnocení diplomové práce – posudek konzultantky

Název práce: Analýza pracovní migrace v ČR po vstupu do EU

Autorka: Pavla Smejkalová

Konzultant: ing. Bohumila Čabanová, PhD.

Aktuálnost tématu

Pracovní migrace a její přijímání českou veřejností není ani řadu let po vstupu České republiky do EU samozřejmé a bezproblémové. Témata jako „odliv mozků“, nebo naopak přechodná období omezující zaměstnávání občanů nových členských států EU v některých ostatních zemích jsou stále velmi aktuální.

Cíle práce a jejich naplnění

Hlavním cíle práce je podle autorky „*identifikace klíčových procesů začleňování České republiky do EU v kontextu pracovní migrace*“. Dílčí cíle jsou pak v zásadě tři – analýza českého trhu práce před a po vstupu naší země do EU, odchod české pracovní síly do EU a příchod občanů zemí EU na český trh práce. Lze konstatovat, že stanovené cíle práce byly dostatečně naplněny, byť ne všechny na stejné úrovni.

Metodologie

Studentka pracuje s celou řadou metod jak kvantitativní, tak kvalitativní analýzy. V metodologické kapitole jsou dostatečně popsány a jejich použití v jednotlivých částech práce je zdůvodněno.

Obsah práce

Autorka se ve své práci snaží postupovat od obecných poznatků a jejich analýzy ke konkrétním výsledkům vlastních empirických šetření. Po vymezení problému, stanovení cílů práce a formulaci výzkumných otázek seznamuje čtenáře s teoretickými koncepty, které považuje pro zvolenou oblast za důležité. (část 3) Ne se všemi však v dalším textu pracuje.

Čtvrtá část práce je věnována ČR jako součásti trhu práce EU. Za přínosnou (i když ne zcela dopracovanou) považují SWOT analýzu, která tuto kapitolu shrnuje, Naopak část o nezaměstnanosti považují z hlediska tématu práce za zbytnou (nebo ne zcela dobře zdůvodněnou, systému EURES je věnována příliš detailní pozornost (nakolik uznávám jeho důležitost pro téma).

Za zajímavé a přínosné považují tři následující kapitoly. Kapitola 5 pojednává o migračním potenciálu ČR a je doplněna vlastním šetřením studentky mezi vrstevníky z pražských vysokých škol (dotazníkové šetření – 270 dotázaných)

Kapitola 6 je případovou studií o zaměstnávání našich občanů v Irsku. Obsahuje zajímavé informace o pracovním trhu v této zemi i identifikaci tzv. push a pull faktorů. Autorka v této části získala a zpracovala velké množství originálních dat (z rozhovorů i dotazníků, analýzy mediální kampaně v Irsku).

Další kapitola je věnována občanům států EU zaměstnaným v ČR. Autorka provedla dotazníkové šetření na vzorku 155 respondentů z řady států EU, vyhodnotila je a výsledky použila v závěrech práce Zde se také vrací k odpovědi na formulované výzkumné otázky.

Formální úprava práce

Diplomová práce odpovídá po formální stránce požadavkům kladeným na tento typ textu. Struktura práce je logická (s drobnými výhradami uvedenými výše). Je psána jazykem vhodným pro odborný text. Odkazy a citace jsou vyznačeny v textu, seznam literatury je uveden v závěru práce. Poměrně rozsáhlá je část s přílohami, obsahuje tabulky a grafy doplňující text práce a přepis rozhovorů.

Celkové hodnocení práce:

Nejdůležitějším celkovým dojmem z práce je velké množství nových informací, které se studentce podařilo shromáždit a nasazení a zaujetí, se kterým práci psala. Řada informací však zůstala v práci nevyužita, což je nesporně škoda.

Diplomová práce Pavly Smejkalové splňuje předepsané požadavky, doporučuji ji proto k obhajobě a navrhuji **v případě úspěšné obhajoby hodnotit jako výbornou.**

V Praze, 24.1.2010

Bohumila Čabanová
vedoucí práce